

Проба пера

## МОЛОДЕЖЬ ОБ ОБЩЕСТВЕННО-ЗНАЧИМЫХ ПРОБЛЕМАХ ТУВЫ



А. А. Монгуш

**Аннотация:** В статье представлены некоторые результаты социологического исследования «Социальное самочувствие молодежи Республики Тыва» (2011 г., выполненного ТИГИ по заказу Министерства по делам молодежи и спорта Республики Тыва).

**Ключевые слова:** Тува, молодежь, социальные проблемы, безработица, преступность, алкоголизм.

В нашей республике, как и в любом другом российском регионе, немало социально-экономических, политических, социокультурных проблем. В силу ряда причин в Туве высоки уровень безработицы, преступности, распространения алкоголизма и наркомании среди населения, низок уровень жизни населения. В статье мы представим некоторые цифры, отражающие мнение молодежи Тувы на эти общественно-значимые проблемы. При этом мы используем результаты социологического исследования «Социальное самочувствие молодежи Республики Тыва», проведенного сотрудниками сектора социологии Тувинского института гуманитарных исследований в 2011 г. (по заказу Министерства по делам молодежи и спорта Республики Тыва). Выборочная совокупность опроса составила 720 респондентов. Выборка квотная (пол, возраст, образование, место жительства); при ее расчете учитывались количественные показатели молодежи в структуре населения и другие параметры.

По результатам исследования, наиболее острую тревогу у подавляющего большинства опрошенных вызывает безработица (74,7%). Наибольшую тревогу эта проблема вызывает у девушек (77%), людей 20–24 лет (79,6%), респондентов тувинской национальности (77,5%) и сельчан (78%).



Действительно, безработица — одна из острейших социально-экономических проблем современности. Так, в различных регионах России доля молодежи от общей численности безработных колеблется от 35 до 65%. В Туве, по данным Агентства государственной службы занятости населения по РТ, эта цифра составляет 38%. Особый размах приобрела скрытая молодежная безработица. Ею охвачено более ½ молодых работников и она имеет тенденцию к росту (Социология молодежи, 2008: 31–32). Столь высокий уровень молодежной безработицы — не только следствие социальных и экономических событий, но и результат несогласованности потребностей системы образования, работодателей и государства. Молодежь получает рискованные профессии, не может найти работу на перенасыщенном рынке труда. Как следствие — множество рабочих вакансий и одновременно проблемы в трудоустройстве специалистов.

На втором месте среди социальных проблем — неудовлетворенность жилищными условиями. Об этом высказались 38,8% опрошенных. Чаще всего, это девушки (44,9%), респонденты 20-24 лет (44,9%) и городские жители (42,7%). Важным условием стабильности, достойного существования человека в обществе является наличие жилища. Вместе с тем, не секрет, что возможности улучшить жилищные условия за счет собственных средств сегодня весьма проблематичны для большей части молодежи. Эта проблема — одна из причин многих разводов среди молодых семей и нежелания рожать детей.

Безработица, низкий уровень жизни населения, в свою очередь, приводят к росту алкоголизации и преступности населения. 36,6% людей, принимавших участие в опросе, к значимым вопросам современного социума отнесли алкоголизм и наркоманию; 34,8% — преступность. Главным образом это респонденты русской национальности (40,7%) и городская молодежь (36,2%).

Каждый пятый опрошенный (22,3%) считает, что одной из острейших проблем тувинского общества является качество медицинского обслуживания. Прежде всего, это девушки (27,4%), 25—29-летние (29,9%), люди с высшим образованием (30,4%) и русская молодежь (33%). 21,7% респондентов к наболевшей теме относит коррупцию, в основном, это юноши (27,8%).

К общественно-значимым проблемам молодые люди Тувы также причисляют: отсутствие диалога между органами власти и простыми жителями (16,5%), низкий уровень развития промышленности и сельского хозяйства (16,2%), низкий уровень жизни населения (14,7%), задержки и



невыплаты заработной платы и пенсий, уменьшение зарплаты (13,4%), невозможность получить хорошее образование (13%), рост цен, инфляцию (12,6%), состояние улиц и дорог (12,2%), недостаток детских садов и школ (12%), насилие и жестокость (11,6%). Кроме того, отмечены и такие проблемы как отсутствие порядка во власти, приток приезжих, неразвитость молодежного движения, недостаток материальных средств, и внимания к молодежи, языковые проблемы.

Как мы видим, взгляд молодых людей в целом адекватно отражает реальные проблемы республики. Ведь в настоящее время наш регион входит в число субъектов, где уровень безработицы, нехватка жилищного фонда, уровень алкоголизации и преступности населения выше среднестатистических показателей по стране.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Социология молодежи (2008). Энциклопедический словарь. М.

## THE YOUTH ABOUT SOCIALLY SIGNIFICANT ISSUES OF TUVA

## Mongush A. A.

**Abstract:** Article presents some results of social research project "Social health of youth in Tuva" (conducted in 2011 by Tuvan Institute for the Humanities at the commission of Tuvan Ministry for youth and sports).

**Keywords:** Tuva, youth, social problems, unemployment, criminality, alcoholism.